

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

**на диссертационную работу Карасева Алексея Сергеевича «Территориальная структура туристско-рекреационного потенциала финно-угорских регионов России», представленную на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география**

Карабасов Алексей Сергеевич к моменту защиты кандидатской диссертации подошел уже сформировавшимся профессионалом и вдумчивым исследователем. После окончания Мордовского государственного университета имени Н.П.Огарева, где А.С.Карабасев в период с 2006 по 2011 год обучался на кафедре геодезии, картографии и геоинформатики и получил диплом с отличием, был сделан осознанный и ответственный выбор в пользу географии. В 2011 – 2014 гг. А.С.Карабасев обучался в аспирантуре МГУ имени Н.П.Огарева на кафедре международного и регионального туризма по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география. Сфера научных интересов аспиранта была сопряжена с приоритетным направлением развития научно-исследовательской работы вуза «Фундаментальные и прикладные исследования в области финно-угроведения», что позволило максимально эффективно работать над диссертацией. Данное направление исследования в университете включает изучение истории формирования и развития финно-угорских народов, экономического и этно-культурного своеобразия. Тема диссертационного исследования А.С.Карабасева, связанная с развитием туризма, весьма удачно вписалась в программу работы всего университета. Кроме того, в период обучения в аспирантуре А.С.Карабасев обрел опыт преподавательской работы, обучая студентов кафедры международного и регионального туризма по дисциплинам: «Туристская картография», «Туризм в финно-угорских странах и регионах России». Аспирантом были разработаны методические материалы и наглядные пособия, которые и по сей день используются в образовательной деятельности кафедры.

В 2014 г. А.С.Карабасев закончил аспирантуру с представлением диссертационной работы на тему «Территориальная структура туристско-рекреационного потенциала финно-угорских регионов России». Успешному завершению обучения в аспирантуре предшествовала научная стажировка в Институте географии РАН под руководством д.г.н., профессора А.С.Тархова, что стало знаменательным событием в профессиональном становлении Алексея Сергеевича Карабасева.

Актуальность темы диссертационного исследования А.С.Карасева определяется необходимостью поиска путей для социально-экономического развития регионов России. В современных условиях именно развитие туризма, базирующееся на эффективном использовании туристско-рекреационного потенциала, может дать импульс для социально-экономического развития финно-угорских регионов нашей страны, что диссертант удачно продемонстрировал в своей работе. Особо необходимо отметить личное восприятие диссертантом изучаемой проблемы. Алексей Сергеевич с величайшим трепетом относится к материальному и духовному наследию финно-угорского мира, глубоко сопереживает вместе с жителями изучаемых регионов сложившуюся ситуацию, изыскивает возможность сохранения традиций, обычаяев, культуры финно-угорских народов. Более того, диссертант понимает, что разработанный им алгоритм социально-экономического развития, может быть применим и к другим регионам России.

А.С.Карасев много времени и сил посвятил практической работе над развитием туризма в Мордовии. В частности, во взаимодействии с Министерством культуры и туризма Республики Мордовия на основе собранных в ходе исследования материалов были составлены и изданы: туристская карта Саранска (2013), справочник-путеводитель по Саранску (2012) и справочник-путеводитель по Мордовии (2014). Помимо этого, в рамках Федеральной целевой программы "Культура России" был издан авторский туристский справочник-путеводитель «Чудеса финно-угорского мира» (2013).

В ходе работы над диссертацией А.С.Карасев проявил необычайное трудолюбие, инициативность, настойчивость и большое упорство, показал себя способным, добросовестным аспирантом, стремящимся реализовать в своей научной деятельности картографические знания и навыки. За период обучения в аспирантуре у диссертанта сформировалось географическое мышление и удивительное пространственное восприятие всех изучаемых процессов и явлений. А.С.Карасев привнес в экономическую, социальную, политическую и рекреационную географию новые методы исследований, свежий взгляд на проблемы развития туризма в регионах России. Научный потенциал диссертанта позволяет видеть в нем перспективного исследователя.

Профессор кафедры географии и туризма  
Смоленского гуманитарного университета,  
доктор географических наук

